

体验军旅生活 磨砺坚强意志

# 800小记者“小兵训练营”里练军姿

□晚报记者 张劲松 文/图

本报讯 “立正！”“稍息！”“向右转……”3月2日，随着8名军事教官此起彼伏的口令声在市体育馆足球场（丰厚青少年足球俱乐部）响起，本报小记者“小兵训练营”开始了。当日，800余名小记者参加了大约3个小时的军训，他们怀着对军人的无限崇敬体验了一回军人的训练生活。

当日上午8时30分许，来自六一路小学、七一路一小、实验小学等11个学校的400余名小记者，以年级为单位归为一队，并由一名专职军事教官带领训练，小记者们很快进入了军训状态。

“手臂要挺直、胸部要挺起、动作要一致……”教官们详细地讲解着每个动作的要领和步骤，小记者们认真地听着，并按照要求认真地作出相应的动作。在训练过程中，每个队伍的小记者都暗暗较劲，抱着一股不服输的劲头儿，口号声气宇轩昂、响彻云霄，他们在用声音来比拼哪个队的气势更“壮观”。

在教官的指导下，小记者们进行了队形、队列、站姿、坐姿、跨立、停止间四面转法的训练。这些平日看似简单的动作，在教官的严格要求下做起来就不那么容易了，小记者们认真地矫正着、训练着，既不叫苦，也不喊累。整齐的步伐，响亮的口号，严格训练后，小记者们显得干练了许多。

这次富有意义的活动培养了小记者们不畏困难、刻苦顽强的精神，增加了小记者们克服困难的信心和勇气，使他们身体素质等方面都得到了发展，进而也使他们了解了一些国防知识，陶冶了爱国主义情操。“通过这次军训，我感觉自己是个‘小军人’了，也突然感觉到自己比以前坚强了很多。”来自实验小学的小记者刘苏元兴奋地说，他是第一次参加军训，也是第一次和军人近距离接触。

训练活动分上午和下午两场进行，当日下午，又有闫庄小学、七一路二小等10个学校的400余名小记者接受了训练。



小记者军训现场



小记者:王新雨 编号:131786  
学校班级:周口建设路小学五(2)班

## 小记者风采

## 小记者活动伴我成长

Hello,大家好,我叫王新雨,今年11岁了,在周口建设路小学读五年级。虽然参加小记者活动只有短短的一年,我却陆续发表了6篇作品,还被评为2012年度的“十佳小记者”。当我接过荣誉证书的那一刻,心里充满了自豪之情。

小记者活动多姿多彩,每次参加活动,我都有不同的收获:“播种绿色,美化家园,共植幸福林”,让我明白人人动手,保护环境;“走进北京”夏令营,不光认识了新朋友,还学会了独立、勇敢;“让爱同行”捐助活动,让我知道了献出一点爱,生活更和谐;“小记者与聋哑儿童”手拉手,让我懂得了珍惜和感恩。一次又一次的活动,给我的心灵带来极大

的冲击,让我渐渐长大!

别看我年纪小,可去过不少地方呢!我曾在辽阔的黄海渤海海岸边,捉鱼捡贝壳;曾在茫茫的呼伦贝尔草原上,追逐牛羊;曾在人烟稀少的大兴安岭,穿越林海……每次旅行,都让我有许多感受,也用相机拍了很多照片。以前,我把它们放在电脑里,自从参加小记者活动后,我把感想写成文字报给“作家摇篮”,我整理最美的风景照片报给“小记者拍天下”,在周口晚报小记者这个舞台上和小伙伴们一起分享,这也让我更自信、更快乐!

今年,我继续参加小记者活动。我要和它一起飞翔,让我渐渐长大,快乐成长!

## 孩子“没大没小”怎么办

现在的家庭大多只有一个孩子,因此,孩子俨然成了家中的“小公主”、“小皇帝”。不少家长在教育孩子的过程中发现:在家里,孩子总是没大没小,对长辈不尊重;在公共场合,孩子也表现得很没礼貌,让家长很难堪。

比如,孩子会直呼家长的姓名,这是因为他们看到家长彼此之间就是这样称呼的,但却忽略了长幼有序、尊卑有别的约定俗成。又比如,孩子有时候会在公共场合大呼小叫,跑来跑去,打扰周围宁静,让家长很尴尬。其实这也不是故意的,他们只是做着在家里长辈允许他做的事情而已,他们不懂得,不同的场合有不同的礼数和规则。

还有一些时候,孩子们会对大人颐指气使,甚至出言不逊让大人下了不了台。然而,他们可能只是单纯照搬了家长对自己或别的成人说话时的口气和语言而已。他们不懂得,对不同的人应该使用不同的态度和口气。

孩子擅长模仿,但却缺乏具体问题具体分析,根据时间、地点、对象转换行为模式的能力。这就需要家长耐心地指导和教育。尤其是孩子出现以上“没大没小”的行为时,与其忙着责骂

孩子,不如把这当成一次教育的时机好好把握,化危机为机遇。

想要孩子知书达理,家长应注意以下几个方面:

### 1.平时:以身作则,文明示范

父母是孩子学习的榜样,言传身教之中,身教更重要。比如尊老爱幼、文明礼让、使用礼貌用语……在一个家长说话全都轻声细语的家庭中,是培养不出说话喜欢大呼小叫的孩子的。反之,如果家长平时就不注意对待长辈的态度,那么孩子自然也就有样学样,不懂得尊重长辈。

### 2.事前:约法三章,预防为主

带孩子接触陌生人或进入陌生场合之前,应该对孩子说明对方的身份、该场合中应该遵守的规则和礼仪,提出行为和语言的具体要求。对于自我约束能力较差的孩子,要事先约法三章,指出错误的行为必然要受到相应的处罚,让孩子能够主动注意自己的行为举止。打好预防针,就不容易出现尴尬的“意外”。

### 3.事发:及时指出,明确要求

孩子做一些事情,出发点往往是好的,但是

由于受到自身表达能力和理解分析能力的限制,有时会出现“说话太直”、“说话不经头脑”甚至“言语伤人”的情况。这种时候,不必过分指责,指出错误以后说明理由,让孩子及时道歉。但尽量不要在公开场合严厉批评孩子,以免在外人面前挫伤孩子的自尊心。

### 4.事后:把握时机,强化训练

一旦有“没大没小”的事件发生,要注意把事件本身当成教育的时机,及时让孩子反省自己的行为,要把教育的重心,放在指导孩子如何分析场合、对象、事件上,让他们了解,有些话不一定说,有些话要换种方式说,并且一定要说明这么做的理由。

好孩子是教出来的,好家长是学出来的。没有孩子天生就是完美无缺,犯错是必然的,要做好遭遇“尴尬”的心理准备,家长和孩子一起,在错误中学习,在错误中成长,用小错误换取大成功。(晓凡)

## 家长心语

## 儿子和“小记者”一同成长

我的儿子叫刘方,是周口八一路二小的一名小记者,儿子成为小记者一年来,举手投足、言谈举止间流露着变化,做家长的看在眼里喜在心里。

儿子以前性格有点内向,成为小记者后,他积极参加小记者活动中心组织的各项活动,一日军训后,他变得更加坚强独立了;“三馆”采风后,他爱上了阅读,还办了借书证经常去图书馆借书、看书;在春游活动的自我介绍中,我想他会束手无策,没想到他早做好准备,还介绍得头头是道;参加学雷锋活动后,他学会了勤俭节约,把可回收的垃圾收集起来,卖了钱买学习用品送给家庭困难的同学;在感恩母亲的活动中,他懂得了尊敬长辈,不和别人攀比,帮爸爸妈妈做力所能及的事;二郎山和淮阳采风行中,他主动与人交流,结交了不少新朋友。通过这些活动增长了知识,开阔了视野……一年来,他参加活动后积极写稿,把所得稿费捐给灾区的小朋友,能够用自己的劳动所得去帮助别人,在儿子看来是非常值得自豪的事情。

感谢小记者活动中心为孩子们提供一个成长的平台,希望更多的同学加入小记者这一优秀的团队,让大家共同成长!共同进步!

(小记者刘方家长:马红心)